

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

### Madrid

## Causas y efectos

No comprendo la sorpresa, ni la indignación de ciertos gentes por la conducta de los socialistas diputados. Y digo que no la comprendo, porque los socialistas no han engañado a nadie y están procediendo según dijeron que procederían. Como no se han retirado ni un solo día, ni un solo minuto por delincuentes, de ahí que mantengan la acusación contra quienes, al perseguirlos y castigarlos y condenarlos delis quisieron. ¡Son pobres víctimas que enseñan los dientes y los puños a sus crueles victimarios!

¿Qué más ó menos directamente perpetraron ó contribuyeron á que se realizaran determinados abominables delitos? ¡Ciertamente toda corteza. Cuando «La Época» recuerda la muerte del capitán Fernández Pablos en Barcelona; la herida de un soldado en la Florida y de un guardia civil, Pedro Navarrete, en la estación del Norte; las lesiones más ó menos graves de siete soldados y veinte conductores de tranvías en la calle de Bravo Murillo, las de nueve empleados y siete soldados en la cárcel Modelo; la muerte del soldado de Garelano y de Urrutia; el asesinato de un guardia civil en Yecla; la muerte de un soldado y un guardia civil en Nervés; las heridas de nueve empleados en el Penal de Alcañal; el desmorramiento de la Peña, en que hubo cinco muertos y veintidós heridos; cuando «La Época» pasa revista á estos hechos, no hace sino justificar la indignación pública que se exteriorizó noblemente cuando la criminal huelga, después de ella é incluso en los días siguientes en que un Tribunal militar sentenció á quienes la prepararon y dirigieron.

Pero después vinieron otras cosas y entre esas otras cosas figura el ofrecimiento de la amnistía, el condonación de que no se pudiera dar por decreto la amnistía, el hablar en Palatio por un peregrino conservador de que la condonación de ella era imperativo categórico de todo programa de gobierno. Y en efecto se dio la amnistía y el gobierno aconsejó á sus amigos que desocharan la ley, que conculcaran la ley, al decirles que votarían la capacidad para el cargo de diputado de cuatro de los favorecidos por la amnistía. Y cuando esto se hizo, ¿hay derecho á sorprenders ni indignarse por la conducta de los diputados del Comité?

No, estos cumplen su deber, tal como lo entendieron, tal como deriva de las ideas que profesan y de las aspiraciones que se proponen realizar. El deber de ellos es destruir, es aniquilar, y cuando no sea posible, debilitar y quebrantar lo que representan sus adversarios; pero el deber de estos, es el inverso, puesto que se cifra en conservar y fortalecer lo que el socialismo pretende derribar. ¿Y como lo hacer? Pues poniendo piquetas y espías en las manos de sus enemigos; dándole, lo que no les ha dado la ley, ó lo que rotundamente niega la ley, á los no elegibles. ¿Quién tiene, pues, la culpa de lo que está sucediendo? ¿Por qué quejarse ó indignarse contra los efectos y no contra la causa?

La causa es la debilidad y la inconsciencia y la cobardía de los gobernantes; la causa está en los poderes que no saben vivir su vida que ha de ser vida de dignidad y de honor, y que crean conservar y fortalecerla entregándose á sus adversarios.

Miguel Penafiel.

### Crónicas de la guerra

## Llanuevabatalia

Ya se resumió la gran ofensiva, ya hizo su aparición trágica consiguiendo desde los primeros momentos las positivas ventajas que son peculiares á la irresistible acometividad de las tropas francesas, ante cuyo empuje sólido se retiraban desordenadamente las divisiones francesas.

Fueron iniciadoras de esta nueva fase de la gran contienda las huestes que acudieron al Kronprinz prusiano y el movimiento ofensivo que comenzó en la madrugada del lunes, después de un violentísimo bombardeo, alcanzó un extenso frente de medio centenar de kilómetros que comprendía desde el bosque de Pincin, en las cercanías de Soissons, hasta las inmediaciones de Reims.

Este nuevo campo de batalla está situado al Sur de Laon y comprende el célebre Camino de las Damas. Evidentemente el objetivo inmediato de este nuevo ataque es la línea del Aisne que se acomete según parece de frente y de flanco, partiendo de las posiciones del Ailette y de la Champagne Occidental, jaladas por Anizy-le-Chateau, Chevregni, Corbeny, Juvinçourt, Aguilcourt, Berméricourt y Brimont.

Tan fuerte fué el empuje de las tropas alemanas contra la espalda de la montaña en toda su extensión que se hallan ya combatiendo a orillas del Aisne. Los franceses dicen que empujan los alemanes sin miramiento para sus pérdidas y que al finalizar la jornada algunos elementos vencedores estaban ya en la región de Pont-Aoy, teniendo que replegarse las tropas franco-británicas escalonadas en profundidad.

También dicen los franceses que se trata de los primeros momentos de la ofensiva y que por ello son inevitables los éxitos para el agresor. Los ingleses advierten que en su izquierda los atacantes hicieron retroceder la línea á nuevas posiciones en las que sigue la lucha. Al mismo tiempo que esta gran ofensiva de las tropas del Kronprinz el General von Arnim atacó resueltamente en el frente de batalla del Lys entre Leore y Voormezeele, consiguiendo rechazar completamente derrotadas á las tropas francesas y logrando penetrar los asaltantes en los atrinchamientos defendidos por las huestes aliadas en las proximidades del lago de Dieckbusch.

Los contraataques llevados á cabo por los aliados no les permitieron recuperar ni un palmo del terreno perdido. Esta nueva fase del gran ataque germano pudiera tener por objeto contener el envío de refuerzos á la región del Aisne ó bien puede ser una consecuencia de los antiguos planes franceses con respecto á la ocupación de los objetivos de Saint Omer y Galais.

En Italia se ha desarrollado una ofensiva parcial en la región de Tonale, situada encima del Adamello, en el extremo superior de la frontera del Trentino, y por la zona elevada por el carácter local de la maniobra y por el escaso fruto logrado con su desarrollo, se deduce la escasa importancia que puede atribuírsele y sigue pendiente la mundial atención de cuanto pueda acontecer en tierras occidentales.

## GRAN TEATRO

### La Alondra

No fué precisamente una alondra manera la que inspiró el drama de Marquina que anoche estendió en el Gran Teatro la compañía de María Guerrero.

No. Los pájaros no pueden inspirar esos procedimientos. Los pájaros viven en el aire, se solazan entre jardines, y tienen sus placeres en volar. El espíritu de Marquina está muy pegado á la tierra, no quiere remontarse, ni en alas de la fantasía, á las puras regiones donde el ideal anida. Por esto sin duda escribió el Gran Capitán. Ese drama en que se falsea el carácter de una santa mujer, dama preclara que supo coronar la obra de la reconquista y que contribuyó á dar á España un mundo; ese drama en que la egregia figura de nuestro Gran Capitán se rebaja, se destruye, pierde toda la grandez que la justicia y la historia le otorgaron.

No puede haber poesía mirando al materialismo. La poesía, como la belleza son tanto mayores, tanto más sublimes, cuanto más materiales. La poesía ó la belleza en lo material han de pasar al cerebro por medio de especies inteligibles para conocerlas y después amarlas. Esas imágenes, esas especies, no son algo tangibles, son la percepción por medio de los sentidos. Así mientras más estético es la percepción, es menos calesiónica. La belleza tiene sus gradaciones y habla más al alma mientras más espiritual se nos presenta. El materialismo atende á los deseos del cuerpo, el espiritualismo tiene el alma por base.

La verdadera poesía que no puede expresarse con palabras, es como los sueños aliados de un alma virgen, un algo que seduce, que extasia, que llena al alma de diadema, de ideas sin palabras, palabras sin sentido, cadencias que no tienen ni ritmo, ni compás en expresión de un gran poeta lírico. Esa poesía puede irradiar de la materia y del espíritu, pero cuando irradia de la materia es como el perfume de las flores, algo impalpable ó como el ritmo de la música, nota fugaz que por el aire vuela. La posesión de esa materia como la posesión de la flor ó del instrumento músico hacen que se pierda la poesía. El perfume se evapora, el instrumento enmudece, el encanto vola.

Eso que produce delicias inefables, dichas sin nombre, venturas sin objeto, eso es poesía. Claro está que lo contrario no lo es, no puede serlo. El abono que da fertilidad á los rosales no es la rosa y se equivocaría de medio á medio, quien pretendiera buscar en aquél el aroma y los colores de la flor. Eso ocurre cuando las fuentes del bien se enciagan, cuando se bucan encenagados viven los personajes de «La Alondra».

Aquella mujer que vive con el hombre, causa consciente ó inconsciente de la muerte de su marido, aquel hijo que pretende llevar una nueva deshonra al hogar de su madre arrebatando lo más preciado de su existencia á la hija del amigo de su madre, aquel desaff que pone á una mujer en la tortura de elegir entre la pasión criminal ó el amor materno, aquella escena en que Carmen (María Guerrero) y Juan Manuel (Luis Dato de Mendoza) se despiden para siempre, después que el hijo se separa de su madre para no verla más y aquel final de tragedia con invitación exenta de enfemismos de ir á pasar la velada entre aves de paso llegadas de París—no queremos aclarar el concepto tanto como el autor—son digno preludio del suicidio de Juan Manuel, de ese crimen reprochable remate de un drama que en mala hora se llamó «Alondra».

Qué dolor de literatura dramática española! Qué dolor de emplear el talento escénico de la Srta. Guerrero en crear un personaje como el de Carmen! Qué dolor ver á la Srta. Hermosa haciendo alardes de candida ingenuidad mercedera de aplausos en una obra como esta!

## El debate

### sobre la huelga de Agosto

(TELEFONEMAS DE LA MADRIDADA)  
Madrid 30 (tres madrugada)  
Discurso de Sánchez Guerra  
En el Congreso, al terminar Besteiro, habló Sánchez Guerra.

Anhelaba, más que deseaba, este momento, pues siempre rehuía explicar en la prensa lo que debía hacer en el Parlamento. Al hablar no olvidó las dificultades de muchos órdenes que se me presentaban y eludí y aparté todo lo que me deber me manda callar.

Se nos presenta como enemigos del obrero olvidando la labor que en su favor hicieron los señores Maura, Dato, Cierva. En más de una ocasión, siendo ministro de la Gobernación, he recibido el aplauso de los obreros por mi actuación en los conflictos socio-laborales.

Pasa luego á tratar el orador de los fines de la huelga de Agosto. El señor Largo Caballero decía que no había manjares revolucionarios. ¡Si que los había! Siempre se ha entendido, y el propio Caballero lo dijo aquí, que la huelga general era revolucionaria siempre y nosotros mismos lo habéis dicho también. Después de cuanto ha dicho Besteiro aquí, menos puede negarse que la huelga fué político revolucionaria.

Habéis dicho que los señores Maura y Cierva provocaron los sucesos de 1909, el señor Canalejas la huelga de ferroviarios célebre y los sucesos de Gullera, y últimamente el señor Gasot otra huelga ferroviaria. A mí se me ha culpado de todo lo ocurrido en Agosto y llegó á decirme que era un hombre á quien había que eliminar y hasta hoy se me ha dicho que yo era enemigo de la humanidad.

Se nos culpa de haber provocado el movimiento y unos opinan que no triunfó por adelantarse y otros por no haberse realizado en 1.º de Junio. ¿En qué quedamos? Decidme—si me dirigiéndose al comité de huelga—que aplacé hasta que la oref oportuna vuestra detención. Esto es absurdo; el cargo que desempeñaba me obligaba á no seguir esa conducta, sino á evitarlo todo y cuanto antes.

Luego el orador entrega á los diputados escritos anteriores á la ocupación del poder por los conservadores, en que se ven pruebas de que se preparaba un movimiento revolucionario.

levantadas las travesas, virásteis en redondo y no hablásteis más de eso.

Explicó el señor Prieto la catástrofe de Bilbao, diciendo que se debió á excesiva velocidad y esto es falso puesto que si hubiera sido esa la causa el tren hubiera desaterrado sobre el desmonte y no sobre el terraplén. Se levantaron 15 travesas ó sea un espacio de nueve metros y se quitaron los tornillos. Aquí tengo planos en que gráficamente se ve todo lo que digo. Además desde una altura próxima fué tirado el tren por los ferroviarios, hiriendo los proyectiles á un guardia civil, y á una señora.

Lee un parte diario que los huelguistas enviaban por mediación de los ferroviarios á los huelguistas de provincias explícitamente lo que sucedía en toda España y alestándolos. En uno de esos partes se dice: «Bilbao paro completo. Hundimiento de un tren. Oculosis de infamia que se abate sobre los huelguistas. ¡Lafamia! de las manos priminales que levantan las travesas. Y más aún de quienes les indujeron á este crimen! ¡Aplausos!»

Lee un telegrama explicando los atentados contra el correo de Asturias que fué tiroteado y se le puso en la vía un montón de postes del telegrafo atados con alambres telegráficos.

Al maquinista de ese tren se le encontró gravemente herido en el fondo de un barranco. Niega que el general Souza pusiera precio á la cabeza de Prieto como este aseguró. El señor Prieto: Si S. S. quiere lo daremos un baño á esa general.

El señor Sánchez Guerra: Lo que yo digo es que ese dignísimo general no es capaz, no puede hacer lo que S. S. dice. Habla luego de las armas y municiones que Prieto dijo transportó á Bilbao. Respecto á las armas, dijo S. S. que las dejó en un lado y en otro las municiones. ¡Ganas de complicarse! (Risas). Pasaron fueron halladas juntas unas y otras; con su cargador y municiones cada pistola; que eran pistolas de trinchera, de las que se usan en el frente francés.

Lo que no dijo el señor Prieto, que no tiene posición económica, es de dónde salió el dinero para las armas. El orador dice que salió, en parte, de una contribución ilegal que impuso á varios industriales el Sindicato de obreros metalúrgicos.

Estos son los que estaban en huelga en la huelga pacífica que decía el señor Prieto; tan pacíficos que—lo que nunca ocurrió—se trataba esta vez de pagar los Altos Hornos, que hubiesen sido volados con dinamita, que en diez meses no hubieran podido funcionar, privando, no solo de jornales á los vascos esos diez meses, sino de medios á una porción de industrias.

## Boletín Religioso

Banjo de mañana. San Venancio, m. J. Jubileo Circular. Mañana en la Santa Iglesia Catedral. Corpus. Mañana cuarto día de novena á su titular, á las siete de la tarde con Manifesto. Catedral. Mañana en el triduo eucarístico predicará el M. I. Sr. D. Rafael García Gómez, canónigo doctoral. San Cayetano. El domingo primer día de novena á la Virgen del Carmen. A las nueve misa solemne. Por la tarde á las siete los ejercicios de la novena con manifestos y sermón que predicará el E. P. Gaspar de Jesús Crucificado, Carmelita Descalzo.

Las misas que se celebran mañana en la parroquia de San Nicolás de la Villa, desde las siete en adelante, serán aplicadas por el alma del señor don Eduardo González Caballero, capitán de caballería, que falleció el 21 del actual. El coronel, jefe y oficial del Regimiento Lanceros de Sagunto, su viuda doña María Valls, hijos, madre, hermanos y demás parientes suplican á sus amigos una oración por el alma del finado.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Francisco y San Eulogio el día 1.º de Junio, desde las ocho en adelante por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don Manuel Chaparro y Fernández Husabero (q. e. p. d.). Sus obligados hermanos, hermana política, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica de un registro por la brigada Escudero y S. S. ha reconocido la caballería y corrección con que se hizo. Otro registro no conozco. Si lo hubo y sucedió lo que dice S. S. yo lo condono más vivaz que S. S. Pero me extraña que habiendo pasado tanto tiempo no se haya sabido aún el nombre del inspector que registró. Prieto: Porque deliberadamente no he querido saberlo. El conde de Bugarra interrumpe: Prieto le remeda haciéndole burla. Esto provoca un gran escándalo. Los conservadores indignados vociferan y gritan contra el presidente. Este después de unos momentos de confusión dice que como se entabló la forma de diálogo desde el principio del discurso por eso lo ha consentido, pero puesto que ahora molesta, que cesen. Nuevo escándalo, los conservadores arroyan en sus protestas contra Villanueva.

El Presidente de la Cámara: Pues el señor Sánchez Guerra interrumpió el otro día más de 50 veces al señor Prieto. (La confusión y el escándalo duran un buen rato.) Continúa hablando Sánchez Guerra y se ocupa de la conducta del general Souza que era en Agosto gobernador militar de Bilbao. Dice que el pueblo ovacionó al general Souza en la plaza de toros. Prieto: Y José también. (Risas). El señor Sánchez Guerra: También fué ovacionado en Valencia el general Tovar.

Con ello, el pueblo muestra su conformidad con la conducta de estos honorables generales. Yo fui en Agosto por las calles de Madrid paseando en coche, descubierta, sin vigilancia y nadie se metió conmigo. Esto prueba que el pueblo español, ese pueblo que, en vano os esforzais en decir que representáis, abriga en su pecho sentimientos que, inútilmente, queréis borrar con vuestras predicaciones. Lee instrucciones á los huelguistas, confirmando que aconsejaban que fueran en primera fila mujeres y niños, para que no tirase la tropa. En esas instrucciones se hace esta recomendación: Audacia, audacia, audacia. Es de suponer que esto no provenga de la literatura del Sr. Burguete. Se trata de sembrar el pánico.

Segue leyendo esas instrucciones. Se dice que para arrojar un cartucho de dinamita ó una bomba contra una guardia, deben distraer al centinela en ó dos personas, preguntándole

### SUSCRIPCIÓN

Cantidades recordadas para costear un manto á Nuestra Señora de las Angustias.

Nombre	Pesetas
Suma anterior	1.592 50
D. Joaquín Requena García	8
D. Carlos Romero García	5
D. Leonis	5
D. Antonio Porras	2
D. Juan Campos	2
D. Rafael Rivas	5
D. Bernardo Cassani	3
D. José Casado Villanueva	3
D. Alfonso Conejo	1
Una devota	1
<b>Suma y sigue</b>	<b>1.617 50</b>

## Campos y Mercados

**BUJALANOE**  
El precio del trigo es á 80 reales fanega, el del aceite á 70 arroba, el estado de los campos buenísimo.

**PALENOIANA**  
El estado de los campos es inmejorable, la recolección ha de ser abundante. Los olivos presentan aspecto superior y la trama es inmensa, presagio de buena recolección para el próximo invierno.

Trigo récio, á 17 50 pesetas; ídem blanquillo, á 14 50; cebada, á 17; aceite, á 16 50; vino, á 6 50; carne de cebra, á 2 80. Tendencia del mercado, en alza; tiempo, bueno; estado de los campos, superiores.

F. GUIJO DEWISVA CALLE BORDONIA SIN NUMERO

señas ó algo así. Se da también receta para fabricar bombas. Reeh za, por absurdo, el telegrama cont'a las juntas que se le atribuye. Es final de una serie de invenciones.

Respecto á la detención del Omité dice que no es cierto que él supiera donde se escondía, aunque, desde luego, tenía indicios de que se hallaba en Madrid; y que del acto de la detención no supo más sino lo que le refirió la Policía. Según ésta, es cierto que el Sr. Largo Caballero se escondió tras un colchón; pero lo de la tinaja no se dijo. Eso y otros detalles son de otras versiones, con las que él nada tiene que ver. Y después de haber conocido al Sr. Saborit, comprende que no cabe en una tinaja. (Risaa.) Niega que él haya hecho afirmaciones respecto á dinero extranjero. Lo ha dicho—exclama—personas relacionadas con vosotros; escritores algunos. Lee un texto de Araquistain que lo dice.

Por último, habla de la amnistía. Dice que él la votó porque no podía hacer otra cosa: se hubiese dicho que pretendía impedir el que viniesen los diputados electos del Comité. Pero no cree en el fruto de paz. Es más, está seguro de que se preparan nuevos movimientos. I á s a un nuevo ensayo los que os quejáis ahora, en suma, de que el Gobierno os estorbó: los que os quejáis de que no habéis tenido las adhesiones de la burguesía y del Ejército.

Ya va siendo en España bastante oímolo el papel de revolucionario. Lo sería doblemente. Yo no digo si la amnistía ha sido error ó acierto. El porvenir nos lo dirá. Era programa de este Gobierno.

Termina diciendo que comprende que el Sr. Besteiro se alegrará de haber sido condenado. Pero ahora, amnistiado, no tendrá igual contento. Porque antes, al acordarse de las víctimas, podía pensar: Si no corrí riesgo, participo de la pena. Y ahora tendrá que recordar la diferencia entre la triste suerte de las víctimas y la de él y sus compañeros, enaltecidos y glorificados. Será una pena íntima; y para esas penas de la conciencia no hay amnistía. (Muy bien aplausos en los conservadores.) Se suspende el debate y se levanta á las nueve la sesión.

#### Comentarios

Se ha comentado mucho la medida con que procedió en su discurso el señor Sánchez Guerra y se ha llegado á asegurar que esa medida se debe á no querer provocar una crisis aludiendo á Cambó y á otros personajes que se llaman monárquicos y que se hallaban complicados en este movimiento que era á beneficio de los aliados pues, lo que se trataba era de llevarnos á la guerra. Esto es lo que los obreros que cooperaron á la huelga no sabían.

Esta ha sido la causa primordial del silencio de Sánchez Guerra, que de haber hablado hubiera podido producir complicaciones internacionales demostrando el inmenso cariño que nos profesan determinadas naciones que se titulan defensoras del derecho y de la libertad y de la justicia y en cuantas ocasiones pudieron pisotear nuestro derecho, ahuyeron nuestra libertad y cometieron injusticias con nosotros.

### La Fiesta del Corpus

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer en todas las iglesias de Córdoba. En la Catedral predicó el Sr. Magistral y asistió á la fiesta nuestro Prelado.

Por la tarde á las seis y media salió de la Catedral la procesión del Santísimo Corpus Christi. Todas las calles del tránsito se veían concurridísimas y en los balcones de las casas había vistosas colgaduras. Las tropas de la guarnición cubrieron la carrera en la siguiente forma: El regimiento de la Reina desde la Catedral hasta la Cruz del Restro y desde la calle de Maese Luis hasta Capuchinas, desde Capuchinas hasta la esquina de la calle Diego León y desde la calle Sánchez

Guerra hasta la Catedral. La sección de ametralladoras y el tren regimental se hallaban en las plazas del Salvador y de Segasta.

El regimiento de Sagunto formaba en línea á lo largo de la calle de la Feria, apoyando la cabeza frente á la calle Romero Barros. Además destacó un escuadrón que en masa cubría la bocacalle que da paso á la Ribera.

El segundo batallón de artillería de posición formó en la calle Diego León, apoyando la cabeza en la esquina de la de Sánchez Guerra. En esta calle había dos baterías de morteros. En la plaza de Capuchinas había una batería de cañones del 12. El desfile de la artillería fué presenciado por numeroso gentío. Mandaba las fuerzas el coronel de la Reina don Miguel Fresno.

La procesión se formó en el orden que anteaer publicamos, asistiendo la Adoración Nocturna, representaciones de las órdenes religiosas, todo el clero, tribunal eclesiástico, Seminario, Cabillo, la Custodia, el Prelado de Pontifical, todos los jefes y oficiales de la guarnición francesa de servicio, y presidiendo el Ayuntamiento bajo mazas. Figuraban en la presidencia del Ayuntamiento los gobernadores civil y militar Sres. Llano y Chacón; alcalde Sr. Saiz; presidente de la Diputación Sr. Ortiz Molina y tenientes de alcalde y concejales señores Cañas, Fernández Vergara, Suárez Varela, Pérez de Luque, La Olla y el secretario Sr. Carrero.

Cerraba la comitiva las bandas de música municipal y del regimiento de la Reina y una compañía con bandera y música perteneciente á este cuerpo.

El Santísimo hizo estación en el altar situado en la puerta del Ayuntamiento. La procesión entró en la Catedral á las nueve de la noche.

Y ahora digamos dos palabras sobre los fieles é infieles que presenciaron el paso de la procesión. Vimos muchas señoras que lucían mantilla, esto es lo indicado, esto es lo que debe usarse en la fiesta del Corpus en la que las calles se convierten en Sagrarios. El sombrero es impropio para ir á la iglesia y para asistir á la procesión del Corpus. Y nada decimos de las irreverentes que presenciaron la procesión con la cabeza descubierta.

Del otro sexo vimos espíritus fuertes, fuertes en poca educación, que no debían tener mucho calor cuando se encogían los sombreros como un gorriote se hubieran llenado de plumas la cabeza para una fiesta. Los irreligiosos con no ir oeros de la Ostodia, con no pasar por las calles en que iba la procesión hubieran cumplido. Sin embargo lo que obra en esta manera, quienes con el sombrero puesto alardeaban de sus sentimientos no hacían otra cosa que rendir culto á Dios. Hacia falta en aquel conjunto para que tuviera realidad el versículo de laud's Benedicte omnes beatie et peora Domini.

### La fiebre efimera

Tenemos la creencia de que ciertas é indetermnadas condiciones atmosféricas (temperatura, humedad, vientos, etc.), son las causas ocasionales del desarrollo del germen productor de la afección, que ha comenzado á desarrollarse en España.

Tanto más cuanto es lógico suponer que el vehículo de contagio no sería el agua ó los alimentos por faltar síntomas suficientes que hicieran pensar en una afección intestinal.

Titulamos la afección á que nos referimos de «Fiebre efimera» por ser un término que no prejuzga nada ya que en Medicina se conocen las fiebres efimeras que, como su nombre indica, son afecciones breves, caracterizadas simplemente por el síntoma fiebre, sin que por otro lado se conozca la causa que las motiva.

En la epidemia reinante, el proceso de comienzo brusco acaba también bruscamente en lo que se refiere á la fiebre (orisi-), sin que las secuelas de la afección sean muy penosas ni de larga duración.

En los casos por mí observados, aparte del síntoma fiebre, se presenta cefalea intensa y fenómenos catarrales de faringe y fosas nasales. Poca tos; algún dolorimiento general y en dos casos, vómitos durante el primer día, sin que en ninguno de ellos hubiese trastornos intestinales dignos de ser tenidos en consideración.

Aunque se desconoce la causa de la enfermedad, no es aventurado suponer que la puerta de entrada y aún la localización del agente infeccioso debe estar en boca y fosas nasales, ya que el cuadro de la enfermedad hace recordar á esos constipados de alguna intensidad que producen cefalea frontal y fiebre, que obligan á veces á guardar cama.

No debe ser afección gripal; en Madrid, donde mejor se ha estudiado la epidemia no se ha conseguido hallar el bacilo de Pfeiffer, microbio á manera de bastoncito, causante de la gripe.

Questa cierto trabajo creer que las condiciones de vitalidad y virulencia de dicho microbio hayan sufrido transformación hasta el extremo de producir un cuadro sintomático que no es el propio de la gripe.

Una opinión dominante, de la que se hace eco la prensa, es la creencia de que la difusión en la atmósfera de los gases afixantes usados por las naciones en guerra es la causa de esta afección. Carece esto de fundamento: los gases afixantes (á base de compuestos de cloro) producen una violenta irritación química en los órganos respiratorios con la intensa congestión consiguiente, pero en modo alguno producen fiebre ni fenómenos propios de una infección. A parte de esto como si esos gases se hallan difundidos en el aire que respiramos, sólo ocasionan dos ó cuatro días de enfermedad? Más lógico sería suponer que un individuo sometido á la acción de esos gases vería cada vez más aumentados los síntomas irritativos en caso de que persistiese la causa.

Tampoco es el tifus exantemático que hace más de un mes se desarrolló en Portugal. Los microbios de una enfermedad cualquiera que sufran una disminución de virulencia, producen siempre la misma afección, aunque atenuada, pero el ciclo evolutivo sigue siendo, con lig ras variantes, el mismo. Y esta afección no se parece al tifus exantemático, ni al otro tifus abdominal ó fiebre tifoidea.

Mientras conseguimos averiguar los factores etiológicos de la «fiebre efimera», no parece descominado, según hemos dicho, el suponer que el agente anida en la cavidad bucal nasal y que allí es donde debemos darle la batalla.

Para esto no estaría demás tomar algunas precauciones que consistieran en evitar la permanencia en los locales cerrados, teatros, cafés, aún más en estos últimos, por lo que en ello se fuma, ya que estas condiciones se paralizan, por decirlo así, las actividades defensivas de los epitelia, mucho más si se tiene en cuenta la brusca que en los cambios de temperatura á la salida de estos locales.

Esto aparte los peligros de toda aglomeración humana en épocas de epidemia.

Como medidas profilácticas, el cuidado de la boca y fosas nasales, que pudiera consistir, por ser medio cómodo y económico, en lavados de agua oxigenada dos ó tres veces al día y en el cambio frecuente del pañuelo de bolsillo. (Agua oxigenada una parte, agua hervida tres partes.)

Hasta el día, las gentes califican en tono jocoso de «enfermedad de moda» á la epidemia actual. No se tardará en calificarla de modo más serio, pues existen grandes probabilidades de que acabe por convertirse en afección de importancia. Es cosa de observación exacta el hecho de que en las epidemias existen tres periodos: de benignidad primero, de gravedad después y de levedad final.

Por ahora, repetimos, la afección parece que no reviste importancia; no obstante, no andéis remisos en avisar al médico, ya que sólo él puede prevenir complicaciones (renales, cardíacas y pulmonares), que tal vez la transformasen en caso grave.

Dr. Emilio Gil Sastre.

### DE SOCIEDAD

Hoy son los días de don Toronato Payán Porel y don Benjamín Tirado López, que no los celebra por reciente desgracia de familia.

Mañana son los días de don Segundo Delgado y don Segundo Díaz y señoritas Laura Frago.

Se halla en Córdoba el médico de Baena, D. Ramón Planas Rosales y su distinguida esposa.

En la corrida benéfica que el próximo día 9 se celebrará en la plaza de toros, serán presidentes la señora doña Concepción Ruiz Frías de Rivas y las señoritas Lola García Muñoz, María Teresa Rivas, María Encarnación, Conchita Rueda, María Ruiz Frías y Conchita Rivas.

En viaje de boda pasan temporarily en esta capital, el juez municipal de Belalcazar, D. Antonio Mollino Velardo y su distinguida esposa.

## Curación de las hernias

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona señor Torrent estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el viernes 7 del presente mes de Junio y recibirá á todos cuantos herniados quieran hallar con sus tan notable aparatos un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bálo ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent (nombre registrado).

Acudid siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el viernes 7 de Junio de 1918. Notas: Estará también en Sevilla el día 5 en el Hotel Oriente, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente: Talle es y despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

INTERESA SABER:

—Anoche se verificó en el Círculo de la Amistad el anunciado baile mantillas blancas y pañuelos de Manila.

—Regresó de Madrid el exalcalde don Manuel Enrique Barrios.

—Se encuentra en Córdoba el oficial cuarto de contabilidad de Hacienda en Sevilla, don Miguel Díaz Reyes.

—Ha entregado su alma á Dios el Sr. D. José de Rueda Rodríguez, Inspector de Alcoholes de esta provincia.

El funeral por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana á las diez, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad).

A su desconsolada viuda y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

### Trillo Schwartz

de

### Gran Trabajo

Por múltiples engranes y de atracción muy ligera

De 3 cilindros y 31 discos de chapa de acero. De 4 cilindros y 45 discos. Sin revolvedor ni asiento á pts. 275. Con revolvedor y asiento á pts. 340. Sin revolvedor ni asiento á pts. 365. Con revolvedor y asiento á pts. 445.

### De los Centros Oficiales

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba homicidio por imprudencia, contra Manuel Labián Lainosa. Defensor, el señor Fernández Jiménez. Sección segunda, Aguilar, hurto, contra Manuel Alameda Amo. Defensor, el señor Aguilar Tablada (D. E.).

La Sala 2.<sup>a</sup> ha dictado sentencia en la causa de Aguilar, por estafa, contra Juan Lozano Gamero, condenado á la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

En la vista de la causa por robo, contra Alfonso Romero Mohamedano, instruida en Córdoba, el fiscal retiró la acusación.

### Gobierno civil

Se han expedido licencias de casa á D. Cristóbal Comino Jiménez, don Juan L. Tierrabía Muñoz y D. Julián Morales Tejero, de Insújar; D. Francisco Corpas León, de Cabra, y don Francisco Requena Moreno, de La Carlota.

D. Hilario Molina Pérez, ha solicitado 40 pertenencias de cobre con el nombre de «San Carlos», término de Fuente Obejuna.

El Ayuntamiento de Priego solicita se declare de utilidad pública el camino vecinal que partiendo del final del que hay en proyecto de Carcabney á Zagrilla y pasando con el otro que está en construcción de Priego á la aldea de El-parragal, en el sitio del cementerio de la misma y cuyo camino podrá tener un recorrido de dos á tres kilómetros.

Se ha inscrito el Reglamento de la Sociedad Obrera «Unión y Moralidad», de Santa Eufemia.

Se autoriza la salida de 80.000 kilos de trigo para Cádiz, 69.680 para Alcañete; 10.000 para Murio, y 85.000 de harinas para Cádiz.

### Hacienda

Para mañana se ha señalado el pago de libramientos para pagos de las clases activas y pasivas, que no publicamos por su extensión y ser conocido de sus respectivos habilitados.

Mañana 1.º, cobrarán retirados y jubilados.

### Instrucción

—El maestro auxiliar de Villanueva del Rey, D. Mariano Onbero Onbero, ha renunciado al cargo por hallarse enfermo.

—Se rehabilita en el distrito de la pensión á D.ª Concepción Romero León.

—Se ha recibido el título de Ingeniero Industrial de D. Luis Hens Reyes.

### Militares

Han sido destinados: el capitán ascendido del regimiento de la Reina, D. Antonio Ruiz de Quero Gallo, á la caja de Valdeorras; capitán D. Enrique Rodríguez de Palacios, á la reserva de Montoro; primer teniente D. Juan Carrión Bázquez, al regimiento de la Reina; subtenientes de segunda clase, D. José Sánchez Gómez, de director del Parque de Intendencia de Córdoba y jefe administrativo de dicha plaza, á las oficinas de Intendencia de la segunda región; D. Ramón Carrasco Martínez, de excedente en la octava región; á director del Parque de Intendencia de Córdoba y jefe administrativo de dicha plaza; oficiales primeros, D. Eladio Ramírez Oenarro, de oficial de contabilidad del segundo Establecimiento de Remonta, á la Sección de ajustes y liquidación de los cuerpos disueltos del Ejército, y D. Eugenio Murg, Baños, de reemplazo en la sexta región; á oficial de contabilidad del segundo Establecimiento de Remonta.

—Se interesa pasaporte para el teniente coronel de la Yeguada, don Francisco Ruiz del Portal, para que marche á León á revistar depósito de yeguas.

—La revista de Comisario se pasará el día 1.º de Junio en la forma reglamentaria.

Los jefes y oficiales excedentes, de reemplazo, pensionados, etc., etc., la pasarán en el gobierno militar á las 9.30 de la mañana.

El servicio médico de la plaza estará á cargo durante el citado mes del médico 1.º don Felipe Rodríguez, que vive Rodríguez Sánchez, 8.

El servicio de transeúntes estará á cargo de la Reina y el toque de oraciones se dará en los cuarteles á las 8.45.

Regresó de Valladolid el coronel del regimiento de Sagunto don León Saiz.

Marchó á Madrid el primer teniente de Sagunto don Francisco J. Ramos.

El coronel de la Remonta don Juan Villavicencio, regresa de Urcera; el médico 1.º don Miguel Roncal Rico, de Oxtagna y el primer teniente de artillería don Oámdido González, de Madrid.

Mosáicos, Azulejos, Cementos, Tuberías, Calentadores de Agua, Baños, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, & Pídase el agua MATOLIN

Para las buenas mesas se imponen los vinos Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño.

Añoche dió una conferencia en el Ateneo de Madrid, nuestro querido amigo don Leopoldo Martín Ruiz. Versó sobre el tema Billezas de España: La Sierra de Córdoba.

Casa de Socorro  
Hoy han sido curadas: María Heras Carrasco, de herida continua en el frontal; Antonia Rojas Bermúdez, de herida incisa en el antebrazo derecho, y María Luisa Valera, de herida incisa en la mano derecha.

Revalidada  
Los estudiosos jóvenes don Carlos Ruiz Martínez y don Tomás Saldaña han hecho la revalida en la carrera de veterinaria con nota de sobresaliente. Reciban nuestra cordial enhorabuena.

Teatro-Circo  
La función de esta noche es á beneficio de la primera tiple cómica Blanca Pozas.

La enfermedad reinante  
También ha llegado á Córdoba esta enfermedad. Sitio hubo como el cuartel de la guardia civil, donde ayer solo había 35 atacados, lo que no fué óbice para que prestaran servicio. La enfermedad tiene carácter benigno y un poder expansivo enorme.

La becerrada del Club  
Mañana se verificará la becerrada del Club Guerrita, que es la fiesta más popular de la feria.

Agresión  
En Villa del Río ha sido detenido José Morales Lara por insultar á don Manuel Chacón López, y causarle contusiones en la nariz.

Importante á los antiguos alumnos Salesianos de Córdoba.  
Se pone en conocimiento de las personas interesadas, que la rifa que debiera celebrarse el 2 de Junio, por acuerdo de la Junta Directiva, queda aplazada para el 23 del mismo. Se hace esta notificación para los fines consiguientes.

Subasta  
A las doce de mañana y por pujas á la llana, se celebrará en estas Casas Consistoriales la subasta de las carnes procedentes de las reses que han de lidiarse en la plaza de toros el próximo domingo con arreglo al pliego de condiciones que obra en la oficina correspondiente; advirtiéndose que para tomar parte en mencionado acto deberán los interesados depositar la suma de mil pesetas en concepto de fianza, quedando obligado el

remanente á verificar el pago total antes de que comience la corrida y que la Comisión se reserva el derecho de adjudicar ó no el remate, según convenga á sus intereses. Córdoba 31 de Mayo de 1918.—La comisión.

Gran Teatro  
Añoche se despidió el público de Córdoba la compañía Guerrero Díaz de Mendoza, poniendo en escena «La propia estimación». No pudo representarse la obra anunciada por indisposición repentina del Sr. Santiago, D.ª María Guerrero que celebraba un beneficio, oyó muchos aplausos y recibió varios regalos.

Aviso  
Deseo alquilar casa en buenas condiciones. Escribais precio, número de habitaciones, emplazamiento; apartado 28.

Graduación de la vista gratis  
Los días 31 del actual, 1, 2 y 3 de Junio, estará en esta capital Mr. Ivo, especialista del Instituto Oftálmico de París, traído á España por el Instituto Oftálmico hispano americano, de Madrid, y que está realizando un tournee por España, encargado exclusivamente de corregir los defectos visuales de sus clientes.

Se hospedará en el Hotel Suizo y trae monturas apropiadas y cristales americanos para todas las graduaciones.

Ahogado  
En el río Guadalquivir flitó el cadáver de un hombre á los siete de la mañana de hoy, resultando llamarse Antonio Prieto Baena, con domicilio Sieta Revueltas 3. Percibió ahogado. Se ignoran más detalles.

Vaca  
A disposición de su dueño hay una vaca en el cortijo Panja.

El vino  
José Trujillo, hallándose embriagado, matró á su esposa y á otra mujer en el Maro de la Misericordia.

González Hermanos  
CARDOBA  
Pasado del Capitan, 19

Crónica Local  
El regimiento de Sagunto  
A pesar de lo dicho por el ministro, á pesar de lo dicho por los diputados á Cortes, á pesar de la nota de la Federación Gremial, podemos asegurar que se llevan el regimiento de lanceros de Sagunto.

Nosotros estamos propicios á hacer una campaña enérgica, pero antes necesitamos saber si las fuerzas vivas de Córdoba están dispuestas á reconducirnos. Ya lo saben los industriales y comerciantes, las corporaciones, los centros y sociedades. Si ellos ven con indiferencia este asunto, peor para ellos y para Córdoba.

Por nosotros no ha de quedar y por lo menos tendremos la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1909, por B. O. de 5 Junio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 84.—MADRID

GARANTIAS		
CAPITAL	Reservado	Ptas. 1.000.000/08
	Reservado	800.000/00
RESERVAS	Reservado	98.158/06
	Reservado	499.494/49
	Reservado	1.860.669/08
	Reservado	4.216.474/69
Primas reconocidas en 1916		
Dividendos satisfechos hasta 30 de Junio de 1916		
Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado, (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado, (Primera Sociedad que lo ha establecido) y las faenas agrícolas. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 84.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Ráez y Gálvez, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.		

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

**La Bolsa**  
Madrid 81 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 78.50.—El 5 por 100 amortizable, a 95.40.—Océanos hipotecarios, a 93.60.—Las acciones del Banco de España, a 521.00.—Las de la Tabacalera, a 801.00.—Los francos, a 61.65.—Las libras esterlinas, a 16.75.

## Política

Madrid 81 (tres tarde)  
Madrid 81 (seis tarde)

**Maura**  
El señor Maura despachó con el Rey a la hora de costumbre. Puso a la firma del monarca un decreto relativo a transportes marítimos.

**Dato**  
El señor Dato guarda cama por la enfermedad reinante. Ha dicho que se levantará esta tarde para asistir a la sesión del Congreso.

**Aiba y Pidal**  
Estos dos ministros se hallan completamente restablecidos ya de la enfermedad reinante que les obligó a guardar cama.

**Un conflicto**  
La Junta de la Federación de los ramos de construcción ha acordado solicitar la solidaridad de los obreros del ramo de construcción con el fin de recabar el apoyo del gobierno. También se dirigirán a los técnicos que asesoran al gobierno.

Solicitarán el concurso de los diputados y senadores y declararán el boicottaje a los almacenes que no respeten la tasa.

Se proponen llegar a la huelga general si no acceden a sus peticiones.

**Los funcionarios**  
Los funcionarios al servicio del Estado piden que se les conceda gratificación de efectividad en su empleo como se otorga a los militares y cierta intervención en el turno de méritos para que se haga el ascenso sin que la influencia intervenga.

**Los viajes del Rey**  
Barcelona.—Se dice que las conferencias que estos días celebran Ventosa y Cambó se relacionan con viajes del Rey a Barcelona, para disipar las afirmaciones de algunos elementos izquierdistas que aseguran que el Rey sería recibido en la ciudad con el mismo entusiasmo que el de Madrid.

Dichos señores quieren demostrar que eso es una leyenda que están dispuestos a que termine.

Con estos rumores está relacionado el viaje del gobernador civil a Madrid.

El monarca vendrá a Barcelona para asistir a la inauguración de un centro educativo.

**Comentarios**  
El discurso de Dato ha producido favorable impresión en la Cámara, ha combatido con acierto a los socialistas y ha obtenido justos aplausos.

La Cámara le sigue oyendo con gran atención a la hora en que telefonamos.

## Miscelánea

**La "Gaceta"**  
La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:  
Autorizando al ministro de Hacienda para que pueda gravar las licencias de importación y exportación de algodón en rama y algodón manufacturado, en cuantía que no sea menor de una peseta en kilogramo, peso neto.

Aviso del Gobierno de Dinamarca relativo a la importación de maquinarias agrícolas.

Otro del de los Estados Unidos relativo a exportación de pescado.

Estadística demográfica de España durante el mes de Marzo último. Los nacimientos fueron 9 293; las defunciones 9 609, y los casamientos 1 709.

La población de mayor natalidad fue Madrid y la de menor Sorie; la de mayor mortalidad Madrid y la de menor Tarragona; la de más casamientos Barcelona y la de menos Teruel.

**A pique**  
Coruña.—Se ha ido a pique una lancha que conducía varios obreros. El patrón de una lancha pesquera acudió al sitio del siniestro inmediatamente y con sus marineros salvó a los naufragos.

**Feroviaria**  
En Miranda de Ebro el tren 1.088 procedente de Alasua, chocó con otro de mercancías. Quedaron destruidos 17 vagones que contenían harinas y

maquinaria. No corrieron desgracias personales.

**En el mar**  
Vigo.—Se ha hundido en un golpe de mar una lancha, ahogándose el patrón y salvándose el resto de la tripulación.

**La enfermedad reinante**  
El subsecretario de Gobernación al recibir hoy a los periodistas les manifestó que la epidemia reinante ni decrece ni aumenta. Sigue con carácter benigno.

El Rey se ha levantado hoy haciendo en vida de ordinario y dedicándose a sus ocupaciones habituales. Luego visitó a la infanta D.ª Isabel, su tía, y a la duquesa de Vendôme, que guarda cama por esta enfermedad.

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

**La ofensiva alemana**  
París.—El parte oficial francés de las operaciones de la noche dice: La batalla ha revestido gran violencia en el ala derecha francesa. En la región de Soissons, después de encarnizada resistencia y de un combate continuado de muchas horas, durante el cual las tropas alemanas han hecho un esfuerzo desesperado, nuestros soldados han evacuado la ciudad, ocupando las posiciones de defensa, situadas a la orilla de la misma. Hacia el Oeste y Suroeste de Soissons, la batalla se ha desarrollado en las llanuras limitadas por Pelens, los montes de Ambriey y Ohaoris. Mientras cediendo al empuje alemán, los franceses abandonaron algunas de sus líneas en este sector, las tropas franco-británicas consiguieron hacia el Norte de La Fère y en Tardencis mantener ventajosamente todas sus posiciones. En la línea de Badguy Tillot, las tropas que cubren la salida de Reims se han replegado detrás del canal del Aisne, el Norte de la ciudad.

**Los aviones alemanes**  
París.—Esta mañana se ha publicado el siguiente parte oficial: Aunque los alemanes desplegaron gran actividad aérea, arrojando sus aviones gran número de proyectiles sobre diversos puntos, situados detrás del frente actual de batalla. Algunos aviones fueron vistos volar en dirección a París. A las 11 y 25 minutos se dio la señal de alarma, empezando a funcionar las defensas antiaéreas. Apesar del fuego de nuestros cañones antiaéreos, un avión consiguió atravesar la línea de fuego que marcaban nuestras defensas. Un aeroplano fue obligado a aterrizar envuelto en llamas.

**Parte alemán**  
Konigswaterhausen (Oficial) Occidente: En el frente de batalla del Iser y el Oisse la actividad de los combatientes originó combates de infantería. Sigue el avance victorioso del ejército del Kronprinz. En el Aisne y después de dura lucha hemos ganado terreno en Keoai en Mont, Vigne y Ouffiet. Las tropas de Brandemburgo han ocupado la ciudad de Soisson.

En el Sur de Vesle, el frente que han establecido los franceses lo derribamos con violentos ataques de nuestras divisiones. Después de ser arrojados los franceses de ellos, hemos conquistado los pueblos de Villemontré, Froven, Tardencis, Conglmedeg, Broutillet y Prancourt. Ouyeron en nuestro poder los fuertes al N. E. de Reims. Hemos ocupado la parte N. de Neuville y Docheley.

El número de prisioneros cogidos asciende a 35 000. El botín cogido es inmenso. La cantidad de material de artillería inabundante. Cogimos cañones de todas clases, hasta usados y del mayor calibre. La rapidez del avance de nuestras tropas impidió al enemigo llevarse el material de guerra que tenía amontonado, cayendo en poder nuestro la totalidad de aquél.

Nos apoderamos de Soisson, Braico y Fienai. También quedaron en nuestro poder extensísimos depósitos de municiones, enorme cantidad de material ferroviario y varios lezaretos que guardaban ricos petrechos de sanidad militar.

Al Sur de La Fère continuamos nuestro bríos avance, combatiéndonos encarnizadamente hacia el Marne.

### Noticias de la tarde

**Explosión**  
Tarín.—En Jessy (Rumanía) ha sido volado un depósito de municiones. Se desconoce el número de víctimas. Las pérdidas pasan de 7.000.000.

**Por la monarquía**  
Berná.—En Finlandia ha comenzado a agitarse la opinión para que

el Estado adopte la forma de gobierno monárquico. Se trabaja para que sea el Rey un príncipe alemán.

**Conferencia**  
Zurich.—Los primeros ministros, búgaro, turco, polaco y austriaco han marchado a Berín para discutir la cuestión polaca.

**Inglaterra y Persia**  
Fráncfort.—Después que los rusos se han retirado de Persia, empiezan los ingleses a situarse allí. Junto con las medidas militares, hacen una gran propaganda para la aprobación de su soberanía sobre Persia. Todas estas medidas son dirigidas por el comandante inglés Sýs, que ha reunido en Persia gran número de tropas. También la policía y los gendarmes deben ayudar a poner a Persia en manos de Inglaterra. La aspiración de los ingleses se extiende al mar Caspio.

**Incendio**  
París.—Un violento incendio en las fábricas de cañones franceses Schneider ha destruido el almacén de aceros.

**La guerra en el mar**  
Nansen.—(Oficial).—Los submarinos alemanes han hundido en la zona prohibida, alrededor de Inglaterra, numerosos vapores que forman un total de 30 000 toneladas de registro. De ellas pertenecen 27 000 a un submarino mandado por el primer teniente Conmit, que hundió numerosos barcos. En el mar de Irlanda torpedeó a siete vapores y dos veleros. Entre los barcos torpedeados figuran numerosos ingleses de ellos cuatro de 5 000 toneladas, abarrotados de carga, consistente en material de guerra, ganado, mineral, etc., y que transportaban desde América, y el vapor inglés «Vadors», de 4 130 toneladas. To los los barcos iban escoltados.

**Parte austriaco**  
Viena.—Oficial. Actividad de artillería en el sector de Toulon. Rechazamos al enemigo en el Piavé.

**Parte francés**  
París.—El parte oficial de esta tarde dice que el enemigo ha llegado hasta el Oise.

En el sector de Ailette nuestras tropas se han replegado hasta Betancourt. Se lucha en Chateau contra un saliente al oeste de Chateaux Thierry, en Tilmis en la región del Marne y en Villeis, donde se efectúan reconocimientos.

En el resto del frente no corre novedad.

**Parte alemán**  
Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que después de varias alternativas con el enemigo en Ailette avanzamos al sur del Oisse, al través de Ailette y ocupamos Renmy Panti Frieht.

Avanzamos al Norte del Aisne y ocupamos Brauxi y rechazamos al enemigo en Chavigny Al Sur de Soissons abligamos a retroceder al enemigo con nuestro fuego.

Pasamos la carretera de Soissons y nuestras divisiones siguieron avanzando. Rechazamos los contraataques del enemigo en Tardencis siguiendo nuestros progresos.

Perforamos el frente enemigo a retaguardia de Aroy Grandois y llegamos hasta el Marne.

Nos apoderamos de los puestos de observaciones situados en las alturas de Benevois y Rotigni.

Ocupamos varios pueblos e hicimos bastantes prisioneros que aún no han sido contados.

## AGENCIA POLO TRANSPORTES

Oficinas: María Cristina, sin núm.

## LAS CORTES Senado

Preside el señor Groizard.

En el banco azul Romanones.

Espada hace un ruego relativo a monumentos históricos en Salamanca.

Bomero Girón hace otro al ministro de Fomento sobre las sales potásicas. Se entra en el orden del día. Se eligen las comisiones permanentes de Marina y de Gracia y Justicia. Se lee el orden del día para el martes y se levanta la sesión.

## Congreso

Preside Villanueva, que abre la sesión a las 8.35.

En el banco azul García Prieto. Los señores están desiertos cuando se lee el acta.

Alvarez Aranz, se ocupa de la epidemia rinante y se qujea de que no se hayan tomado medidas para combatirla. Pide que se otorgue un crédito de un millón de pesetas para la construcción de un hospital de epidemias.

García Prieto dice que los médicos trabajan para averiguar las causas de la epidemia actual, para poder combatirla con acierto.

Se muestra conforme con la construcción del hospital pedido.

Se entra en el orden del día y se aprueba el acta de Yecla y se proclama diputado por dicho distrito al señor Odorniu.

Se acuerda autorizar al Gobierno para limitar a ocho millones los gastos de unas obras en el puerto de Onda.

Se reanuda el debate por los sucesos de Agosto. Habla Dato.

Dice que no lo hace en nombre del Gobierno actual, sino cumpliendo un deber para contestar a los socialistas que son quienes han planteado a que la cuestión. Yo bien quisiera hablar desde esos bancos, pero las circunstancias no me lo han permitido. No puedo callarme ni aún estando en este banco, porque hablo en legítima defensa: pero lo haré sin insultos ni agravios para nadie.

Los directores del movimiento han dicho aquí que trataron de derrocar el régimen y de implantar la república. Quiero hablar serenamente, pero antes he de decir que a esos revolucionarios se les concedió la amnistía como perdón, no para que aquí viniesen a hacer la apología del crimen y a egarrar a las personas que cumplieron con su deber. Hacen esto sin más fin que el de crear antagonismos y reuorsos y hacer obra revolucionaria. (Entrá Maura.)

Puede sostenerse seriamente que nosotros quisimos poner frente a frente al Ejército y el pueblo según aquiesca la dicha? Puede sostenerse que nosotros provocamos la revolución? Ya ha contestado el propio Besteiro a esas afirmaciones absurdas de sus compañeros. Besteiro ha dicho que él no era partidario de dar la orden de huelga general, porque la fruta no estaba aún madura.

Venísis sosteniendo en vuestras propagandas que el republicano era el mayor enemigo del socialista, pero vino Pablo Iglesias al Parlamento, se consagró de republicano y ahora no os preocupáis de favorecer al obrero, sino de hacer obra republicana, no favorecís al obrero porque lo habéis tomado como elemento de combate. Habéis ensañado la diferencia de clases para crear la lucha, el odio de clases. (Muy bien.)

Queráis ser hombres del siglo veintiuno y os habeis quedado en hombres del siglo pasado. (Aplausos.) Mientras el Gobierno trabaja en favor del obrero, vosotros le abandonáis y cuando el Gobierno hace algo por el obrero, no reconocéis que lo hace por amor y le decís: Esto lo hace por miedo.

Esa es nuestra labor. No sabéis más que derribar, pero no habeis aprendido a construir. El socialismo español no se parece en nada al socialismo de todo el mundo. El socialismo mundial se ocupa del porvenir del obrero, vosotros os ocupáis solamente de hacer política.

Habéis dicho que nosotros provocamos la huelga de ferroviarios, vosotros sabéis que eso no es verdad. Quien y como fué el causante de esa huelga, lo expiará aquí el vizocondado de Eza. Vosotros queríais que estallara la revolución el primero de Jun-

## EL SEÑOR

# Don José de Rueda Rodríguez

INSPECTOR DE ALCOHOLES DE ESTA PROVINCIA

Ha fallecido a los 51 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIAGO

R. I. P. A.

Su desconsolada viuda D.ª Mariana Marset Llorca; sus hijos María Antonia, María, Oarmon, Dolores y José Manuel; padre político Don Nicolás Marset; hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes del finado (q. e. p. d.), Ruegan a sus numerosos amigos asistan al funeral que en su fregio de su alma ha de celebrarse mañana a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), en lo que recibirán favor.

No se repartán esquelas.—El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.

bio, excepto Besteiro, que votó por que se aplazara el movimiento. Lo aplazasteis para la Asamblea de parlamentarios y queríais que hubiera estallado el mismo día que se celebró la Asamblea, proclamándose la República en Barcelona y estallando para lo mismo un motín en Valencia. Os fundabais en que la Compañía no admitía los obreros despedidos. El Gobierno trabajó por la readmisión, y logró que la obtuvieran algunos y logró que no perdieran los derechos adquiridos otros. El ministro de Fomento logró muchas concesiones de la Compañía.

Esta dijo que no podía admitir a los obreros que habían faltado a sus deberes realizando coacciones y actos de sabotaje.

Nosotros no podíamos hacer presión contra la compañía. Por aquellas gestiones nuestras recibimos muchas felicitaciones de patronos y obreros, incluso de ferroviarios.

Llegó un día en que «El Socialista» publicó un artículo titulado «Obras verdaderas». El Gobierno que sabía esa era la consigna para promover el movimiento revolucionario en provincias, tachó el título y se publicó a pesar de la censura y entones el periódico fué denunciado.

Aquí se ha dicho que se denunciaron artículos inocentes. Muy inocentes, como que en ellos se proponía la huelga general.

Un periódico de Barcelona publicaba un artículo en el que con grandes titulares se leía: ¡Viva la República! y anunciaba la huelga general para el día 11 y publicaba una proclama contra el Gobierno y terminaba diciendo: ¡Abajo la Monarquía! Des de mañana os vereis gobernados por la República. El general Marina lo que hizo fué salir al paso de todo esto. (Nuevos y entusiastas aplausos que se repitieron al final de cada párrafo.)

Aquí no se trata de una cuestión entre conservadores y socialistas, sino entre el orden y el desorden, entre el Gobierno y la revolución.

Queríais arrastrarlo todo, paralizarlo todo. A mí me ha dicho un obrero: Sr. Dato: Mientras yo conduco un tren con riesgo de mi vida, los socialistas escarnezaban a mi mujer. Eso no es liberalismo. Aunque tardéis de amor a la libertad, yo puedo decir que obrar así es tiranía. (Nuevos aplausos.)

El Gobierno tiene la obligación de proteger a quien quiera trabajar y vosotros tenéis el deber de conciencia de respetar a quien, no pensando como vosotros, quiera trabajar.

Y qué dirá del Sr. Prieto? Cuando vió que no triunfaba la república se fagó a Francia y allí se dedicó a una labor antipatriótica, a insultar al Go-

## Farmacia de EL GLOBO

Laboratorio Farmacéutico y de Análisis  
**Análisis de Orina, Jugo Gástrico**  
& . & .  
ALFONSO XIII, 52. - CORDOBA

**Agostadero**  
Se admiten en el cortijo de «La Parrilla», a legua y media de Posadas, 140 reses mayores, buenos pastos y abrevaderos. Para tatlar, en el mismo cortijo. 10-3

**Papas**  
sin abono, se venden por arrobas en la calle «Marques», núm. 9. 10-5

## Arrendamientos

Se arriendan las siguientes fincas rústicas: Huesa de monte bajo, llamada «Alocroncos», de 4.200 fanegas de extensión, en el término de Villaviciosa; otra llamada «La Guana»; «Prisolejo» y «Navaleollitas», de monte bajo y alto y casi toda desmontada de unas 3 000 fanegas de tierra y en el término de Villaviciosa; otra llamada «Compaña» y «Navalserano», de obanarral y monte bajo, del término de Villaviciosa, que consta de unas 500 fanegas de tierra; otra llamada los «Borrás», de 750 fanegas de tierra y en el término de Villaviciosa y en el término de Villaviciosa y de Córdoba.

Se oyen provocaciones hasta fi de mes por don Juan de la Torre Sánchez, vecino de Villaviciosa, calle Plaza número 4. ó por don Rafael Gaylín Bravo, domicilio en Córdoba en la calle Ramírez de Arellano número 9.

## Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO  
TELÉFONO, NUM. 64  
**José de Rioja**  
Córdoba

**Vda. de José Barón & Comp., S. en C.**  
Laboradores, Guadalupe  
Abastecedores de carnes y fabricantes de jabón  
Precios de las carnes: Vaca asada, 2.20 pesetas kilo; idem sin hueso, 4.20  
Termino con hueso, 3.50; idem sin hueso, 4.50. Clasificada, 5 ptes.  
Huezo, 8.16.—Borrego, 0.00.  
Huezo de vaca, 1 peseta kilo.

## Celso Ortiz Megias

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros  
Vías urinarias.—Circugía  
Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6  
María Cristina, 9, pral.

PROBADO LOS CHOCOLATES  
QUE ELABORA  
**IPOLITO CABRER**  
POZOBLANCO

**Gran Café «La Perla»**  
DONDE SE CONDOMAR, I  
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado se y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que se elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.  
Bebidas con gases, vinos y licores nacionales y extranjeros.  
Mantecado.—Granizada de Limón; Granizada de Alimendra.  
Cervezas al grifo y en botella, de toda marca.  
Servicio permanente y a domicilio.  
Teléfono, núm. 4

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del  
**ESTÓMAGO É**  
**INTESTINOS**  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

# CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUES DE BOIL - CORDOBA

